

开学买文具,你选对了吗?

提醒:谨慎购买“玩具化文具” 不要沉迷盲盒



又到开学季,文具市场开始红火起来。记者走访发现,文具盲盒、流沙笔袋、扭蛋橡皮等新奇文具都被摆上了显眼位置以招揽孩子。但亮眼的花哨文具似乎并没那么受家长欢迎;反倒是铅笔、中性笔、白橡皮、透明直尺等朴素文具成为首选。

专业人士也提醒,要谨慎购买“玩具化文具”,另外不要沉迷文具盲盒,以免上瘾。

走访

文具盲盒现身市场

在北京环宇荟购物中心,一家名为“九木杂物社”的文创杂货集合店内,笔、本、书包、修改带、便签本等文具散发着吸引力,将路过的孩子家长“拽”进店内。

记者注意到,货架上摆满了一个个不同图案的精美纸盒。通过纸盒上的文字描述,顾客可以知道盒内装的哪种文具,但能够抽中何种图案,就需要顾客“碰运气”了。

“这是文具盲盒,里面有一支笔、一张卡片、一张贴纸,一共有14种图案。”销售人员介

朴素文具卖得最好

晚上7点半,北京新街口外大街上经营图书文具的学尔雅书店的大门不断被推开,来选购文具的家长和孩子挤满了不大的店面。

“20个本,5支笔,5块橡皮,一把尺子。”店内的工作人员将一袋文具结账后递给顾客。记者注意到,这家店内出售的大多是最常见的基本款文具。而进进出出的顾客选购的也大多是颜色单一朴素的笔袋、纯白色的橡皮、没有任何图案的直尺、不带任何装饰的练习册等普通文具。一大袋文具

绍说,现在这种文具盲盒很“火”。记者注意到,不少文具盲盒上都标注了“本产品适合14周岁以下(含14周岁)的学生使用,14周岁以上人群也可使用”的字样。

在枫蓝国际购物中心、华熙LIVE·五棵松等商场的文创杂货用品店内,文具盲盒、文具盲袋都占据了店内的中心位置。与玩具盲盒相比,文具盲盒的售价相对便宜不少。内置两本便签纸、一把书签尺、一个挂饰、一块橡皮的文具盲袋标价25.9元。

买下来,也不过二三十块钱。

什坊街上的一家晨光文具店内,朴素简单的文具同样是开学季的主打款式。“这不马上开学了吗,好多家长带孩子来买文具。”销售人员告诉记者,孩子来买文具,店里一般都会让家长先问清楚学校的要求,“买符合学校要求的,万一买回去用不了呢,会造成浪费”。

记者注意到,年龄较小的孩子在店内购买文具,基本都是家长“说了算”。而家长通常会按照学校的要求,为孩子选择最基本款的文具。一些年龄

但在店内采访的过程中,记者却发现,家长们似乎对文具盲盒并不怎么买账。不时会有顾客买上一两个品种的文具盲盒,但大部分顾客看上去都挺理性,并没有发现“上瘾”的痴迷者。

“孩子闹着想买盲盒,我们就当个玩具给他买一个,好歹比买玩具盲盒要合算一些。”一位家长告诉记者,孩子上小学,学校不允许带这种花里胡哨的文具去上学,买回家顶多也就是在家摆着“看看”“玩玩”。“买一个就行了,也没什么用。”

较大的学生则会自行到店内选购文具,这些学生除了关注文具的颜值外,文具是否好用,也是他们看重的先决条件之一。

“买之前都会试用一下,有的文具虽然好看,但是不好用。”有中学生表示,自己曾经购买过带玩偶装饰的中性笔、带金属链条和星星坠子的直尺等看起来可爱或是好玩的文具。但实际上在书写时,装饰品反而是累赘,会影响书写的速度,使用起来十分不便。“所以,写作业、考试的时候,还是会用那些最实用的文具。”

建议

实用才是“王道”

上学,到底该准备什么样的文具?这对一些“新手”家长来说,确实是个问题。为此,很多学校会为家长,特别是一年级刚入学的新生家长开出详细的文具选购单,避免家长和孩子在选购文具方面走弯路。

以孩子每天都要使用的铅笔、橡皮和笔袋为例,有学校建议,尽量给孩子选择笔袋,而不要选购铅笔盒。因为,市面上的笔袋大多是布艺或无纺布材质,无论是开开关关,还是不小心掉到地上,都不会发出声音,避免了扰乱课堂秩序。而铅笔盒大多是金属材质或塑料材质,孩子上课时不小心碰掉,落地时不仅会发出声响,一些不结实的

铅笔盒还可能因此“散架”。

如果是低年级的孩子,建议选择2H或者HB的木质铅笔,而不要选购自动铅笔。毕竟,刚学写字的孩子,控笔还不熟练,很多孩子在握笔、写字时,都会过于用力。2H或者HB的木质铅笔,笔芯的硬度更强,即使用力也不易折断,一旦写错,不深的笔迹也更容易涂改。而2B铅笔的笔芯相对较软,容易折断,且笔画容易写不清楚。

橡皮尽量选择普通款式,便于手指捏握,不要过于花哨,避免分散孩子在课堂上的注意力。而书包则讲究结实、耐用、容易清洁,同样也要避免太花哨。

提醒

文具或藏有消费隐患

品类越来越丰富、装饰亮眼、花样繁多的文具正日益成为孩子们的心头好。但可别小看那些每日陪伴在孩子身边的文具们,小小的文具,也可能藏着大大的消费隐患。

中消协就曾针对市面上销售的各类文具发出消费提醒,提醒广大家长,谨慎购买造型别致、带有装饰的“玩具化文具”,因为这些文具往往会给孩子带来误吞、窒息的风险。此外,尽量避免使用颜色亮丽、带有香味的文具,因为这些都含有一定的添加剂和塑化剂,长期使用会对孩子身体发育产生不利影响。

市场监管总局也发

布过儿童使用盲盒的消费提示,其中就专门提到了内装文具的“文具盲盒”。提示指出,由于盲盒包装的特殊性,容易导致消费者和生产者“信息不对称”,加之盲盒分为普通版和隐藏版,可能引起孩子的攀比心理,导致孩子购买和使用该产品容易“上瘾”。因此,建议在购买盲盒时,家长应引导孩子结合经济能力、消费需求等量力而行,不要过分沉迷,避免成瘾。此外,对于具有特殊部件的盲盒内置产品,如果含有小零件等,外包装上应标注警示用语。家长要提前查看外包装并告知儿童,避免儿童在使用中发生意外吞咽、窒息等情况。(北晚)

态度

家长不接受新奇文具

除了文具盲盒,如同玩具一般的“花哨”文具,也成了不少文创杂货用品店的热门商品。

在多家文具店内,记者见到了文具中的“新式武器”。电动橡皮擦、桌面吸尘器、全自动削笔机如今早已成为不少孩子的写作业必备品。“只要能提高孩子的学习效率,带点科技感的文具还是可以接受的。”有家长表示,很多孩子都会选购像是桌面吸尘器一类的科技文具,有的孩子甚至会带到学校使用,也得到了学校的允许。

但还有一些“玩具化文具”就没那么容易被学生家长接受了。在一家名为“酷乐潮玩”的店铺内,记者发现,货架上摆放着一种名为“转转笔”的文具,笔的一端装饰有花朵、纸杯、旋转木马等各种“小零件”,并配有“50种以上玩法随心搭”的广告语。

另一边的货架上,则摆放着更多好玩的文具。一款内置了星星、流沙、亮片的“童趣笔袋”,只要将笔袋竖起,星星、亮片就会缓缓坠落。一款铅笔盒的一面如同乐高玩具

墙,可自行拼插设计专属图案。一款迷你扭蛋机内,装满了橡皮制成的果蔬,转动按钮,果蔬橡皮就会从扭蛋机内掉落。

不少孩子都被这类新奇文具吸引到了,摸摸这个,摸摸那个,在货架间流连忘返。“喜欢就多看看吧,肯定不能买。”一位家长拒绝了孩子购买扭蛋果蔬橡皮的要求。不少家长都表示,这哪是文具啊,这分明就是玩具,买回去也不可能真往学校带。“带到学校去,还上什么课啊,肯定光玩了!”